A06 焦点

顯涨 600%! 彻底爆单! 近日,"无人机租赁已彻底爆单" "运动相机租赁一机难求"等话题 冲上热搜。如今,科技的发展使电 子产品的更新迭代速度不断加快,相 比动辄上万元的价格,通过租赁,消费者可以 用较低的成本体验到最新的数码科技产品。 临近国庆中秋假期,不少人会选择外出旅 行,租台无人机当"空中摄影师"来记录自己 美好的旅行生活,正逐渐成为一种热门的选择。

不仅如此,租机器人、租相机、租衣服、租玩具…… 从数码产品到户外装备,从房屋汽车到母婴用品,在部分 年轻人的世界里,一股"万物皆可租"的消费浪潮正扑面 而来。这些年轻人为何偏爱"租赁消费"?记者就此进行 了调查。

现象

国庆中秋假期将至 无人机租赁成出行热门选择

在甘肃兰州一家电子产品租赁店,消费者张云告诉记者,无人机画质好、操作难度低、便携性强、价格实惠,比较符合当下年轻人的消费观念。

张云表示,买一个无人机比较贵,而且不知道它到底好不好,他想着租一个一天几十元到一百多元,比较划算,而且没有那么大的资金压力。

在浙江宁波的一家摄影 器材租赁店,市民闫先生正在 咨询无人机租赁相关情况。他告 诉记者,这次国庆假期要去新疆旅游,无 人机是他必带的设备。

闫先生给记者算了一笔账,买一台无人机需要数万元,而且旅游结束后大概率会闲置。相比购买,租无人机是更好的选择。

记者在这家摄影器材租赁店了解到,距离 国庆假期还有半个月,但是店里的无人机大 部分已经租出去了,其中最受欢迎的是抗 风性强、续航超过30分钟的机型。

浙江宁波摄影器材租赁店负责人向 文平介绍,特别是节假日的时候"一机难 求",公司大概准备了十几套专供租赁业 务,日租金大约200元到300元一天。

在南京,无人机租赁同样火爆。今年,南京鱼嘴湿地公园共享无人机设备 上线,市民游客不仅能看到"长河落日圆"的美景,还能体验无人机扫码即飞,化身"空中摄影师"定格旅途中的美好瞬间。

游客无需任何飞行经验,只需在现场扫码支付,专业的航拍无人机便会自动起飞、智能拍摄、精准返航,如果觉得自动模式还不够过瘾,想自己过把"飞手瘾",无人机也能切换到手动控制模式,由你亲手操控。拍摄结束后,系统能自动生成一个时长20秒的视频以及一张照片,为人们留下精彩的影像记录。

"一直想尝试用无人 机拍摄风景,但自己购买成 本太高,携带也麻烦。这样感觉挺方 便的,有短视频也有照片,都能直传到 手机,费用也不贵。"江西游客汪女士 告诉记者,高空视角很有美感,朋友 圈的九宫格素材一下子就有了。



国网南靖县供电公司:"模拟+回访"双措并举,筑牢服务合规防线

9月19日,国网南靖县 供电公司组织开展服务暗 访专项行动,通过模拟报 修、随机回访等方式,对辖 区内供电所服务流程与质 量进行"体检"。

监督人员以普通用电客 户身份,模拟常见问题随机

拨打供电所报修电话,重点查看是否及时响应并告知处理流程时限,是否违规收费或引导客户联系非供电人员,严守廉政底线。同时从近期办理用电业务的客户档案中抽选电话回访,检查是否存在指定设计、施工、设备

供应单位等违规行为,主动收集意见以规范服务。

下一步,该公司将持续 深化服务领域监督,推动营 销服务部门将合规意识、服 务意识融入日常工作,切实 提升用电客户的获得感与 满意度。 (谢德欣)

www. 協域都市報 报料 智慧海都 968880

2025年9月24日 星期三 责编/李焕泉 美编/杰清 校对/惠琴



调查

租赁经济按下加速键年轻群体成租赁主力

除了无人机,相机租赁市场也在持续升温。在甘肃兰州,日租金从30元到100元不等的数码相机、运动相机、长焦镜头等摄影设备出现"一机难求"的情况,这种兼具品质与成本优势的消费方式,正越来越受到年轻消费者的青睐。

不仅是相机租赁,机器人租赁业务也受到市场青睐。近日,全球首个机器人6S店在广东深圳开业,新增加了"租赁、个性化定制"两大功能。在这里,各式各样的机器人产品琳琅满目,既有人形机器人、四足机器人,也有应用于家庭服务、医疗辅助、工业巡检、教育陪伴等多个领域的机器人。店里推出的"以租代购"模式,最低1000元就能把机器人带回家体验一天,大大降低了消费者的体验门槛。

国家市场监督管理总局发展研究中心联合蚂蚁集团编制的《循环经济背景下的消费租赁行业健康发展白皮书》显示,2024年,我国租赁经济交易规模突破4.2万亿元,同比增长32%,服务用户超7.5亿人次。

易观分析发布的《中国新租赁行业洞察2025》显示,传统租赁行业以租房、租车等超高价值商品为主,而现在的租赁覆盖行业丰富,租赁方式更加灵活,租赁时长多样,对消费者产生较强吸引力。

美团平台数据反映出租赁需求的多元化趋势。今年8月,"相机租赁"搜索量同比增长63%,"婚纱礼服租赁"搜索量同比增长109%,"无人机租赁"搜索量同比增长89%,"儿童推车租赁"搜索量同比增长165%,租赁正覆盖更多消费场景。

广州市民林莉莉刚结束和朋友的新疆之旅,出发前两周,她就通过"飞猪租车""人人租"等平台租齐了全套装备。"无人机40多元一天,单反相机约50元一天,越野车日均租费400元,每人每天平均下来才100多元!"林莉莉笑着展示手机里的租赁订单。

重庆工商大学经济学院副教授熊兴指出,我国租赁经济近年来发展迅速,已从传统的房、车延伸至服饰、美妆、数码、母婴、办公设备等领域,呈现出"品类多元化、服务数字化、需求品质化"的鲜明特征。

"租赁",已成为不少年轻人的新消费理念。他们不再执着于"拥有",而是转向"使用",以一种在他们看来更灵活、更轻盈的方式拥抱生活。

28岁的南京市民王琳通过租衣平台,每月花费不到300元就能换穿10余件不同款式品牌服饰。"相比以前买衣服,现在每月能省好几百元,还能常穿常新,给家里柜子腾出空间。"王琳说,共享衣橱已成为不少年轻人的生活方式,还有汉服、旗袍等衣物租赁也比较热门。

今年上半年,芝麻租赁平台交易额同比增长71.6%,其中30岁以下用户占比超过六成,"00后"用户订单同比暴涨两倍。

记者走访发现,为满足更多年轻消费者需求,一些商家将微单相机、手持云台、环形补光灯打包成"旅拍达人套装",或是将自动充气帐篷、卡式炉、蛋卷桌组合成"精致露营套餐",这种"场景化租赁"模式正获得越来越多消费者的青睐。

专家

玩

种

新趋

机

出

租

如

应加强监管 确保电子产品租赁安全可靠

近年来,涵盖智能手机、平板电脑、笔记本电脑、数码相机等多品类的3C设备租赁市场,呈现出爆发式增长态势。消费者到底更喜欢租赁哪些电子产品?电子产品租赁行业又该如何健康发展?

今年,租赁业务迎来爆发式增长。其中,以便携式运动相机为代表的"旅游拍照搭子"租赁需求尤为突出,成交量较去年同期增长600%。

清华大学经济管理学院市场营销系教授胡左浩认为,租赁经济可以节约资本、节约资金、提升体验感、防止技术迭代导致的损失等。全国各地调配,经营效率提高、运营能力提升,能更好地为客户服务。租赁经济的发展,确实对绿色经济的发展起到很大的推动作用。

国家市场监督管理总局发展研究中心编制的《循环经济背景下的消费租赁行业健康发展白皮书》数据显示,目前20岁至30岁年龄段的消费者有63.5%倾向租赁数码产品,21.5%的消费者有租数码产品的经历。

2024年,3C数码产品租赁市场规模已达269.1亿元,而到2025年,这一数字将大幅攀升。

在电子产品的租赁中,平台扮演了非常重要的角色,因此加强监管非常重要,确保电子产品租赁安全可靠。

国家市场监督管理总局发展研究中心创新互联网部主任李桐表示,首先 要强调平台的主体责任,平台要有规则,要建立信用管理档案,要对商家的资 质、信用状况、经营情况进行精细化审核。在这个过程中,平台要有信用,商 家要有信用,承租人也要有信用。

观点

租赁**消费** "成长的烦恼"待破解

租赁市场的爆发式增长必然伴随"成长的烦恼"。规范租赁市场发展,要构建政府、平台、企业、消费者"多元共治"的治理体系。

专家建议,企业应自主推动服务标准化。加强产品清洁、检测、追踪等环节的投入,确保租赁过程透明可控,提升用户体验感和信任度。同时,消费者要在正规平台上交易,提高鉴别能力,在租赁前仔细阅读协议、检查物品、留存证据,提高风险防范意识。

未来还可以进一步探索、创新商业模式,如"租赁+订阅""租赁+购买"等方式,满足消费者多元化需求,促使租赁市场更加完善,更好地服务消费升级与绿色转型。 (央视财经 新华社 南京日报等)